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第二十一章  二次根式

    教材内容

    1．本单元教学的主要内容：

    二次根式的概念；二次根式的加减；二次根式的乘除；最简二次根式．

    2．本单元在教材中的地位和作用：

    二次根式是在学完了八年级下册第十七章《反比例正函数》、第十八章《勾股定理及其应用》等内容的基础之上继续学习的，它也是今后学习其他数学知识的基础．

    教学目标

    1．知识与技能

    （1）理解二次根式的概念．

    （2）理解
[image: image1.wmf]a

（a≥0）是一个非负数，（
[image: image2.wmf]a

）2=a（a≥0），

=a（a≥0）．

    （3）掌握
[image: image4.wmf]a

·
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＝
[image: image6.wmf]ab

（a≥0，b≥0），
[image: image7.wmf]ab

=
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·
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；
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b

=

（a≥0，b>0），
[image: image12.wmf]a

b

=
[image: image13.wmf]a

b

（a≥0，b>0）．

    （4）了解最简二次根式的概念并灵活运用它们对二次根式进行加减．

    2．过程与方法

    （1）先提出问题，让学生探讨、分析问题，师生共同归纳，得出概念．�再对概念的内涵进行分析，得出几个重要结论，并运用这些重要结论进行二次根式的计算和化简．

    （2）用具体数据探究规律，用不完全归纳法得出二次根式的乘（除）法规定，�并运用规定进行计算．

    （3）利用逆向思维，�得出二次根式的乘（除）法规定的逆向等式并运用它进行化简．

    （4）通过分析前面的计算和化简结果，抓住它们的共同特点，�给出最简二次根式的概念．利用最简二次根式的概念，来对相同的二次根式进行合并，达到对二次根式进行计算和化简的目的．

    3．情感、态度与价值观

    通过本单元的学习培养学生：利用规定准确计算和化简的严谨的科学精神，经过探索二次根式的重要结论，二次根式的乘除规定，发展学生观察、分析、发现问题的能力．

    教学重点

    1．二次根式
[image: image14.wmf]a

（a≥0）的内涵．
[image: image15.wmf]a

（a≥0）是一个非负数；（
[image: image16.wmf]a

）2＝a（a≥0）；
[image: image17.wmf]2

a

=a（a≥0）�及其运用．

    2．二次根式乘除法的规定及其运用．

3．最简二次根式的概念．

    4．二次根式的加减运算．

    教学难点

    1．对
[image: image18.wmf]a

（a≥0）是一个非负数的理解；对等式（
[image: image19.wmf]a

）2＝a（a≥0）及
[image: image20.wmf]2

a

=a（a≥0）的理解及应用．

    2．二次根式的乘法、除法的条件限制．

    3．利用最简二次根式的概念把一个二次根式化成最简二次根式．

    教学关键

    1．潜移默化地培养学生从具体到一般的推理能力，突出重点，突破难点．

    2．培养学生利用二次根式的规定和重要结论进行准确计算的能力，�培养学生一丝不苟的科学精神．

    单元课时划分

    本单元教学时间约需11课时，具体分配如下：

    21．1  二次根式            3课时

    21．2  二次根式的乘法      3课时

    21．3  二次根式的加减      3课时

    教学活动、习题课、小结     2课时

21．1  二次根式

第一课时

    教学内容

    二次根式的概念及其运用

    教学目标

    理解二次根式的概念，并利用
[image: image21.wmf]a

（a≥0）的意义解答具体题目．

    提出问题，根据问题给出概念，应用概念解决实际问题．

    教学重难点关键

    1．重点：形如
[image: image22.wmf]a

（a≥0）的式子叫做二次根式的概念；

    2．难点与关键：利用“
[image: image23.wmf]a

（a≥0）”解决具体问题．

    教学过程

    一、复习引入

    （学生活动）请同学们独立完成下列三个问题：

    问题1：已知反比例函数y=
[image: image24.wmf]3

x

，那么它的图象在第一象限横、�纵坐标相等的点的坐标是___________．

问题2：如图，在直角三角形ABC中，AC=3，BC=1，∠C=90°，那么AB边的长是__________．


    问题3：甲射击6次，各次击中的环数如下：8、7、9、9、7、8，那么甲这次射击的方差是S2，那么S=_________．

    老师点评：
问题1：横、纵坐标相等，即x=y，所以x2=3．因为点在第一象限，所以x=
[image: image26.wmf]3

，所以所求点的坐标（
[image: image27.wmf]3

，
[image: image28.wmf]3

）．

    问题2：由勾股定理得AB=
[image: image29.wmf]10


    问题3：由方差的概念得S= 
[image: image30.wmf]4

6

.
    二、探索新知

    很明显
[image: image31.wmf]3

、
[image: image32.wmf]10

、
[image: image33.wmf]4

6

，都是一些正数的算术平方根．像这样一些正数的算术平方根的式子，我们就把它称二次根式．因此，一般地，我们把形如
[image: image34.wmf]a

（a≥0）�的式子叫做二次根式，“
[image: image35.wmf]”称为二次根号．

    （学生活动）议一议：

    1．-1有算术平方根吗？

    2．0的算术平方根是多少？

    3．当a<0，
[image: image36.wmf]a

有意义吗？

    老师点评:（略）

    例1．下列式子，哪些是二次根式，哪些不是二次根式：
[image: image37.wmf]2

、
[image: image38.wmf]3

3

、
[image: image39.wmf]1

x

、
[image: image40.wmf]x

（x>0）、
[image: image41.wmf]0

、
[image: image42.wmf]4

2

、-
[image: image43.wmf]2

、
[image: image44.wmf]1

xy

+

、
[image: image45.wmf]xy

+

（x≥0，y�≥0）．

    分析：二次根式应满足两个条件：第一，有二次根号“
[image: image46.wmf]”；第二，被开方数是正数或0．

    解：二次根式有：
[image: image47.wmf]2

、
[image: image48.wmf]x

（x>0）、
[image: image49.wmf]0

、-
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、
[image: image51.wmf]xy

+

（x≥0，y≥0）；不是二次根式的有：
[image: image52.wmf]3

3

、
[image: image53.wmf]1

x

、
[image: image54.wmf]4

2

、
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    例2．当x是多少时，
[image: image56.wmf]31

x

-

在实数范围内有意义？

    分析：由二次根式的定义可知，被开方数一定要大于或等于0，所以3x-1≥0，�
[image: image57.wmf]31

x

-

才能有意义．

    解：由3x-1≥0，得：x≥
[image: image58.wmf]1

3


    当x≥
[image: image59.wmf]1

3

时，
[image: image60.wmf]31

x

-

在实数范围内有意义．

    三、巩固练习

    教材P练习1、2、3．

    四、应用拓展

    例3．当x是多少时，
[image: image61.wmf]23

x

+

+
[image: image62.wmf]1

1

x

+

在实数范围内有意义？

    分析：要使
[image: image63.wmf]23

x

+

+
[image: image64.wmf]1

1

x

+

在实数范围内有意义，必须同时满足
[image: image65.wmf]23

x

+

中的≥0和
[image: image66.wmf]1

1

x

+

中的x+1≠0．

    解：依题意，得
[image: image67.wmf]230
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    由①得：x≥-
[image: image68.wmf]3

2


    由②得：x≠-1

    当x≥-
[image: image69.wmf]3

2

且x≠-1时，
[image: image70.wmf]23

x

+

+
[image: image71.wmf]1

1

x

+

在实数范围内有意义．
例4(1)已知y=
[image: image72.wmf]2

x

-

+
[image: image73.wmf]2

x

-

+5，求
[image: image74.wmf]x

y

的值．(答案:2)
(2)若
[image: image75.wmf]1

a

+

+

=0，求a2004+b2004的值．(答案:
[image: image77.wmf]2
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)
    五、归纳小结（学生活动，老师点评）

    本节课要掌握：

    1．形如
[image: image78.wmf]a

（a≥0）的式子叫做二次根式，“
[image: image79.wmf]”称为二次根号．

    2．要使二次根式在实数范围内有意义，必须满足被开方数是非负数．

    六、布置作业

    1．教材P8复习巩固1、综合应用5．

    2．选用课时作业设计．
    第一课时作业设计

    一、选择题

    1．下列式子中，是二次根式的是（  ）

      A．-
[image: image80.wmf]7

     B．
[image: image81.wmf]3

7

     C．
[image: image82.wmf]x

     D．x

    2．下列式子中，不是二次根式的是（  ）

      A．
[image: image83.wmf]4

     B．
[image: image84.wmf]16

     C．
[image: image85.wmf]8

     D．
[image: image86.wmf]1

x


    3．已知一个正方形的面积是5，那么它的边长是（  ）

      A．5     B．
[image: image87.wmf]5

     C．
[image: image88.wmf]1

5

      D．以上皆不对

    二、填空题

    1．形如________的式子叫做二次根式．

    2．面积为a的正方形的边长为________．

    3．负数________平方根．

    三、综合提高题

    1．某工厂要制作一批体积为1m3的产品包装盒，其高为0.2m，按设计需要，�底面应做成正方形，试问底面边长应是多少？

    2．当x是多少时，

+x2在实数范围内有意义？

    3．若
[image: image90.wmf]3

x
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+
[image: image91.wmf]3

x

-

有意义，则
[image: image92.wmf]2

x

-

=_______．

4.使式子

有意义的未知数x有（  ）个．

      A．0     B．1     C．2     D．无数

5.已知a、b为实数，且
[image: image94.wmf]5

a

-

+2

=b+4，求a、b的值．
    第一课时作业设计答案:

    一、1．A  2．D  3．B

    二、1．
[image: image96.wmf]a

（a≥0）  2．
[image: image97.wmf]a

  3．没有

    三、1．设底面边长为x，则0.2x2=1，解答：x=
[image: image98.wmf]5

．

    2．依题意得：
[image: image99.wmf]230
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∴当x>-
[image: image101.wmf]3

2

且x≠0时，

＋x2在实数范围内没有意义．
3.
[image: image103.wmf]1

3


    4．B
    5．a=5，b=-4
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